

административный процесс. Согласно п. 10 ч. 1 ст. 1.10 КоАП орган, ведущий административный процесс, – государственный орган, рассматривающий дело об административном правонарушении, должностное лицо, в пределах своей компетенции составляющее протокол об административном правонарушении и ведущее подготовку дела об административном правонарушении либо налагающее административное взыскание. Ни одно из указанных действий члены добровольной дружины осуществлять не вправе, по данным основаниям они не являются органами, ведущими административный процесс, и, соответственно, осуществлять административное задержание не вправе. В этой связи целесообразно уполномочить членов добровольных дружин составлять протоколы о наиболее часто выявляемых ими при осуществлении охраны общественного порядка административных правонарушениях (например, предусмотренных ст. 19.1, ч. 1 и 3 ст. 19.3 КоАП).

УДК 342.9

**В.Н. Крюков**

## **УСТАНОВЛЕНИЕ АДМИНИСТРАТИВНОЙ ОТВЕТСТВЕННОСТИ ЗА ПРОПАГАНДУ ПЕДОФИЛИИ**

Обеспечение нормального нравственного и физического развития несовершеннолетних является важнейшей задачей государства. Согласно ст. 32 Конституции Республики Беларусь детство находится под защитой государства. В этой связи противодействие преступным деяниям, посягающим на нормальное психическое и физическое развитие несовершеннолетних, является важнейшим направлением деятельности органов внутренних дел в целях обеспечения национальной безопасности и здоровья нации. Одним из факторов, оказывающих негативное воздействие на формирование личности несовершеннолетних, является педофилия.

Согласно п. 12 клинического протокола «Оказание медицинской помощи пациентам с расстройствами зрелой личности и поведения у взрослых (взрослое и детское население)», утвержденного постановлением Министерства здравоохранения Республики Беларусь от 8 ноября 2022 г. № 108 «Об утверждении клинических протоколов», педофилия характеризуется стойким сексуальным влечением к детям (мальчикам, девочкам или к тем и другим) обычно препубертатного или раннего пубертатного возраста (возраста полового созревания), которое приводит к дистрессу или негативным последствиям, выражением которого являются сексуальные мысли, фантазии, побуждения или действия.

П. 107 мероприятий Национального плана действий по улучшению положения детей и охране их прав на 2022–2026 годы, утвержденного постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 25 июля 2022 г. № 490 «О Национальном плане действий по улучшению положения детей и охране их прав на 2022–2026 годы», предусматривает доведение до общественности сведений об интернет-ресурсе [romogut.by](http://romogut.by) (возможность получения информации, онлайн-консультирование, в том числе в рамках работы горячих линий, и иная помощь по вопросам профилактики педофилии).

Ст. 6.21.1 Кодекса Российской Федерации об административных правонарушениях предусмотрена административная ответственность за пропаганду педофилии, в том числе с применением средств массовой информации и (или) информационно-телекоммуникационных сетей, а также сети Интернет. Субъектами административной ответственности за совершение названного административного правонарушения являются как физические, так и юридические лица. В качестве административных взысканий предусмотрены административный штраф либо административное приостановление деятельности. В случае совершения данного административного правонарушения иностранным гражданином или лицом без гражданства – штраф с административным выдворением за пределы Российской Федерации либо административный арест с административным выдворением за пределы Российской Федерации.

В условиях разработки мероприятий по профилактике педофилии введение административной ответственности физических и юридических лиц за пропаганду педофилии может служить дополнительным средством противодействия распространению указанного негативного явления. Следует установить административную ответственность за распространение информации, направленной на обоснование и (или) оправдание педофилии, либо формирование привлекательности педофилии, либо навязывание информации о педофилии, вызывающей интерес к педофилии. Вместе с тем пропаганда педофилии в публичном выступлении, либо в печатном или публично демонстрирующемся произведении, либо в средствах массовой информации, либо в информации, распространенной в глобальной компьютерной сети Интернет, иной сети электросвязи общего пользования или выделенной сети электросвязи, наносит еще больший вред, поскольку распространяется среди большого количества лиц. Повышенную административную ответственность за такие действия предлагается установить в отношении юридических лиц, при этом в качестве признака субъективной стороны состава предлагаемого административного правонарушения следует установить умышленную форму вины.

Учитывая повышенную общественную вредность рассматриваемых противоправных деяний, создающих предпосылки для совершения соответствующих преступлений, а также международный опыт наказания за подобные правонарушения, полагаем обоснованным внести изменения в п. 1 ч. 3 ст. 6.4 Кодекса Республики Беларусь об административных правонарушениях (КоАП), установив возможность применения повышенных штрафных санкций.

На основании вышеизложенного предлагаем:

п. 1 ч. 3 ст. 6.4 КоАП после слов «порядка управления» дополнить словами «общественного порядка и общественной нравственности»;

в гл. 19 «Административные правонарушения против общественного порядка и общественной нравственности» КоАП включить ст. 19.14 в следующей редакции:

«Статья 19.14. Пропаганда педофилии.

1. Пропаганда педофилии, выразившаяся в распространении информации, направленной на обоснование и (или) оправдание педофилии, либо формирование привлекательности педофилии, либо навязывание информации о педофилии, вызывающей интерес к педофилии, –

влечет наложение штрафа в размере от десяти до тридцати базовых величин.

2. Действия, предусмотренные частью 1 настоящей статьи, совершенные в публичном выступлении, либо в печатном или публично демонстрирующемся произведении, либо в средствах массовой информации, либо в информации, распространенной в глобальной компьютерной сети Интернет, иной сети электросвязи общего пользования или выделенной сети электросвязи, –

влекут наложение штрафа в размере от тридцати до ста базовых величин, или общественные работы, или административный арест, а на юридическое лицо – наложение штрафа в размере от пятидесяти до двухсот базовых величин.

3. Действия, предусмотренные частями 1 или 2 настоящей статьи, совершенные иностранным гражданином или лицом без гражданства, –

влекут наложение штрафа в размере от десяти до ста базовых величин или депортацию».

УДК 342.9

**А.К. Кукеев**

### **АДМИНИСТРАТИВНО-ПРАВОВОЙ МЕХАНИЗМ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ПАТРУЛЬНОЙ ПОЛИЦИИ ПО ОБЕСПЕЧЕНИЮ БЕЗОПАСНОСТИ ДОРОЖНОГО ДВИЖЕНИЯ В РЕСПУБЛИКЕ КАЗАХСТАН**

Административно-правовой статус патрульной полиции как субъекта обеспечения безопасности дорожного движения в Республике Казахстан представляет собой определенную нормами действующего законодательства совокупность взаимосвязанных и взаимодополняющих элементов, которые в своем единстве определяют место патрульной полиции в системе соответствующих правоотношений, а также характеризуют цель, задачи и функции ее деятельности. Административно-правовой статус патрульной полиции как субъекта обеспечения безопасности дорожного движения наиболее целесообразно рассматривать сквозь призму его элементов, к которым следует отнести полномочия (совокупность прав и обязанностей), задачи и функции, гарантии деятельности и юридическую ответственность.

Патрульная полиция представляет собой специализированное структурное подразделение полиции Республики Казахстан, деятельность которого направлена на обеспечение безопасности дорожного движения, а также предотвращение и пресечение нарушений Правил дорожного движения (ПДД). Основной целью патрульной полиции является предотвращение дорожно-транспортных происшествий (ДТП), иными словами, защита и сохранение жизни и здоровья всех участников дорожного движения. Для достижения названных целей патрульная полиция проводит профилактическую работу, оказывает помощь участникам дорожного движения, осуществляет контроль за соблюдением ПДД, принимает меры по пресечению нарушений и привлечению виновных лиц к административной ответственности.

Полагаем целесообразным выделить следующие направления деятельности патрульной полиции по обеспечению безопасности дорожного движения в Республике Казахстан:

организация безопасного и упорядоченного движения на дорогах, контроль за соблюдением ПДД;

предотвращение ДТП, выявление и устранение причин, приводящих к их возникновению;

привлечение к юридической ответственности нарушителей ПДД. В частности, противодействие особо опасным правонарушениям, совершенным водителями, находящимися в состоянии алкогольного, наркотического или токсического опьянения;

контроль соблюдения скоростного режима и других ПДД, в том числе правил безопасной перевозки пассажиров, включая правила перевозки детей в транспортных средствах;

проведение рейдов на дорогах, в частности проверка водительских документов и технического состояния транспортных средств;

оказание помощи пострадавшим в результате ДТП, в том числе оказание первой помощи и обеспечение безопасности места происшествия до прибытия других служб;

предупреждение преступлений на дорогах и борьба с такими явлениями, как кражи транспортных средств, их частей или груза;

контроль за соблюдением ПДД велосипедистами и пешеходами;

организация взаимодействия с общественностью и проведение просветительской работы с целью повышения сознания граждан в сфере дорожного движения, а также взаимодействие с представителями общественных организаций для разрешения проблем, связанных с ДТП и безопасностью дорожного движения в целом.

Профилактическая и просветительская работа является одним из важнейших направлений деятельности патрульной полиции, а также средством повышения правового сознания граждан в сфере дорожного движения. В сфере безопасности дорожного движения это особенно важно, поскольку большинство ДТП можно предотвратить путем воздействия на поведение участников дорожного движения. Патрульные полицейские проводят различные акции, мероприятия и кампании, направленные на предупреждение нарушений ПДД, например: распространение информационных буклетов, проведение выставок, тренингов, семинаров, лекций, демонстрация видеороликов, вебинары и другие формы работы с общиной. Полицейские активно используют социальные сети и другие интернет-ресурсы, чтобы привлечь к сотрудничеству максимальное количество людей